

凝心聚力赋新能 铆足干劲启新程

——岚县社区“两委”干部培训侧记

□ 祁子荣 杜丽君 牛燕飞

浅夏时节，岚县县委党校百卉争妍，万物竞绿，处处涌动着浓浓的学习、交流、思考的热潮……

连日来，县委组织部与县委党校联合举办社区“两委”干部培训班，全县80余名社区“两委”干部参加培训。这是该县村改社区完成后，县委对社区“两委”干部首次提级培训，对做深做细“村改社区”后半篇文章、提高城市基层治理能力意义重大。

此次培训班充分学习借鉴吕梁市委组织部社区党委书记示范班经验，聚焦村改社区后工作新要求、新形势、新任务，坚持“缺什么、补什么”的原则，面向社区“两委”干部开展了课程需求问卷调查，设置了专题辅导、实地观摩、实务训练、现场交流、成果转化等版块。紧锣密鼓的培训安排，让社区“两委”干部深化了对党的创新理论的认识，明确了当前城市基层治理的新形势、新任务和新要求，提升了履职尽责的能力素质。

专题辅导 强基赋能

开班式上，县委常委、组织部长、党

校校长高海娟作了开班动员讲话，强调对党绝对忠诚，做政治坚定的明白人；坚守为民初心，做服务群众的贴心人；用心履职尽责，做推动工作的带头人；恪守廉洁底线，做遵规守纪的模范人。

培训期间，特邀吕梁市委党校教授、太原市委党校基层治理方向研究教师、孝义物业港专家，围绕党的创新理论、城市社区治理、物业党建联建教思路、授方法、谈对策。离石区昌茂社区党委书记高虹以《三载社区路，悠悠为民情》为主题，分享个人成长、社区巨变、居民幸福的成功案例，把自己在社区工作中“摸爬滚打”出来的好经验、好方法倾囊相授。

“培训是一场及时雨，针对性、指导性和时效性都很强，干货满满，让我们思想上充了电、精神上补了钙、工作上加了油，为我们做好城市社区党建、基层治理提供了根本遵循。”朝阳社区党委书记、居委会主任刘兵说道。

交流研讨 共促提升

能力素质提升不是一朝一夕的事情，在有限的时间内切实提升培训效果，

必须充分调动学员参与感、积极性和主动性。为让培训走深走实，培训班将82位学员分为4个小组，专门设置2次研讨课程。集中学习后，第一时间组织参训学员分组开展研讨交流，每名学员都踊跃发言，结合讲授内容和社区实际，谈收获、找差距、剖原因、提对策，在相互交流中共同探索社区治理的“最佳”模式。一场场交流研讨，一次次静心思考，社区“两委”干部更感到肩上沉甸甸的责任。

“要把党的组织和工作从社区向小区延伸，推动小区（网格）党支部应建尽建，选优配强小区党支部书记。”易居苑社区党委书记、居委会主任刘翻明说。

培训期间，学员们课余时间静心研读习近平总书记关于基层治理的论述、《岚县社区“两委”干部培训学习资料》，划重点、做笔记、写体会，汲取着思想的丰厚养分……

现场教学 拓宽视野

现场教学是现代干部教育培训的一种重要方式，一个教学点就是一道靓丽的风景线，一次现场教学就是一次有效

的“充电”。外出学习前，该县印发了《外出观摩学习对标重点清单》，组织学员带着问题、带着目的赴孝义市、离石区部分社区、小区实地学习，通过“述、看、查、问、评”等方式，充分学习借鉴兄弟县市在阵地建设、“老旧”小区治理、在职党员报到服务等方面好的经验和做法。在现场教学过程中，大家每到一处都认真聆听讲解、仔细翻阅资料、深入沟通交流、频频拍照记录。崇文社区党委书记、居委会主任杨春祥说：“这次培训收获挺大，小区党建、党建物业联建等方面工作都值得我们认真学习借鉴，我们将把这些好经验好做法吸收消化，积极复制推广。”

学员们纷纷表示，回去以后将深入复盘现场情景教学中听到的、看到的好经验、好做法，结合各自实际，把学习成果转化为工作的具体成效。经过3天的培训，学员们收获满满、干劲十足，将回到各自的工作岗位，把所学所悟转化为务实可行的工作举措，在推动城市基层党建工作新征程上展现新气象、新作为。



万里牵手谋发展，合作共赢赴未来。近期，岚县“长三角”招商引资项目集中签约仪式在沪举行，这标志着岚县招商引资工作迈出了新的一步，也预示着岚县与各合作伙伴的合作关系更加紧密，共同开启互利共赢的新篇章。

岚县社科乡

加强人居环境整治 建设美丽宜居乡村

本报讯“我们村学习借鉴‘千万工程’经验，共投入资金3万余元，投入劳动力400余人次，大力开展人居环境整治和村庄绿化，通过宣传、大喇叭等形式激发村民的积极性和创造性，形成人人参与、共建共享的良好氛围。”谈及美丽宜居乡村建设，岚县社科乡下会村党支部书记杨艳峰自信满满地告诉记者。

乡村要振兴，生态宜居是关键。为进一步提升全乡人居环境质量，打造健康美丽宜居乡村，今年以来，该乡以学习借鉴“千万工程”，提升人居环境整治为着力点，以优化农村环境、构建美丽乡村为目标，按照“村乡联动、全面整治、典型带动、重点突破”的原则，分类施策，开展农村环境综合整治。同时，该乡建立巩固整治成果长效机制，不断加大农村人居环境整治的投入，开展公路沿线整治、村内环境整治，不断提升改善城乡面貌。

截至目前，该乡村庄绿化共栽树6053株，其中国槐1535株、龙爪槐195株、云杉2585株、油松553株、

华北卫毛985株、榆叶梅200株。在人居环境整治行动中，共动用人工213人次、机械26台次。其中，在交通沿线整治中，清理积存建筑垃圾和生活垃圾238吨，拆除无实际用途、有视觉污染的设施66处；在村容村貌集中整治中，处理整治乱扔乱倒、乱堆乱放问题217起，清理路面及周边垃圾372吨；在残垣断壁整治中，盘活利用闲置宅基地及农房1处，整治清理废旧房屋和残垣断壁23处；在农户庭院整治中，清理房前屋后垃圾198吨；针对田间地头整治过程中，清理农业生产废弃物145吨，清理随意堆放弃置和掩埋废弃物204吨。

“下一步，岚县社科乡将继续团结带领全乡广大党员干部、大学生村官、网格员、群众等，常态长效开展全农村人居环境整治工作，不断巩固人居环境整治成效，全面提升村容村貌，打造干净整洁、舒适宜居的美丽乡村。”该县社科乡党委副书记杨建峰表示。

(杜丽君 王俊平)

岚县

主动接受人大监督 当好营商环境“服务员”

本报讯今年以来，岚县行政审批局主动接受人大监督，以“三个坚持”积极配合人大监督工作，围绕打造“三无”“三可”营商环境工作目标，不断激发市场主体倍增活力，着力推动全县政务服务向高品质、高效能、高水平创新发展。

该局坚持依法行政，自觉接受人大监督，班子成员带头遵纪守法，强化法治思维，形成全局上下自觉依法办事的浓厚氛围。树立监督就是支持、监督为了发展的大局意识，认真贯彻落实人大有关政务服务工作的决议和审议意见，认真答复人大代表议案，主动积极向人大汇报工作和人大代表沟通，虚心诚恳接受人大监督。同时，坚持真抓实干，深化“一网”通办，搭建“政企通”平台，实现惠企政策的信息查询、业务申报、审核、兑付等“一网式”服务。强化“一门”“一窗”改革，减少群众办事跑路次数，提升服务实效。抓好监督+服务，打造一流营商环境，让监

督的种子在阳光下开花结果，实现市场主体倍增。此外，坚持党建引领，狠抓党员干部职工纪律作风建设，继续在政务服务大厅窗口审批“链”上树党建旗帜，让党建工作与审批业务有机融合，强化监督考核，不断提升群众满意度。并把党建作为简政放权、提速增效、优质服务、作风转变、筑牢思想、组织和行动的坚实基础，充分发挥考核导向激励和约束作用，激励党员担当作为，为政务服务凝心聚力。还开展流动红旗窗口、服务之星评选活动，在全局上下形成“比、学、赶、超”的良好氛围，促进服务质量和效率双提升。

下一步，该局将持续扎实做好优化营商环境工作，把做好人大专项评议与深化“放管服”改革、优化营商环境、数字政府建设等工作结合起来，以更高的标准、更严的措施，推进全县政务服务和行政审批工作再上新台阶。

(尹瑞萍 王俊平)



诗画龙山醉游人

葱茏五月

万物并秀，古老的白龙山风景区宾朋云集。近日，以“诗画龙山 避暑胜地”为主题的第二十五届白龙山旅游文化节活动如期举行。来自四面八方的游客在感受白龙山景区秀丽风光的同时，沉浸式体验了白龙山厚重的历史文化底蕴。孙涛 摄影报道

普明村：以清廉村居建设引领乡村治理

本报讯近日，岚县普明村荣获“山西省清廉村居建设示范单位”称号，被全县上下津津乐道。

近年来，岚县普明村统筹清廉村居建设与乡村振兴、生态文明建设等工作，聚焦“干部清廉、群众清楚”的“双清”目标，扎实做好村务治理全公开、乡风文明全引领、廉洁文化全覆盖三项工作，持续擦亮村居清廉底色，提升村民幸福成色，绘就了一幅乡村振兴的美丽画卷。

普明村党支部牵头总抓，六个小队、两个自然村具体负责，党员干部全员参与，强化“有人管事、有场议事、有章理事”的村级管理机制，严格落实党员积分管理制度，激发党员积极参与普明村治理工作。同时，新建了党建展厅、移风易俗教育基地、便民服务中心、文体活动室、乡村记忆展厅等，建立健全了“一约四会三中心”，成立了红白理事会、村民议事会、禁毒禁赌协会、道德评议会和新

时代文明实践站等，切实打通了服务群众的“最后一米”。

同时，普明村“两委”坚持“四议两公开”“六议两公开”制度，完善了《财务管理制度》《资产管理办》等制度办法，常态化排查廉政风险点。强化公开监督，涉及党务、村务等村级重大事项必经四议两公开程序或两委会审议，并设立村务公开栏，实现村务管理、权力运行制度化、透明化。

村“两委”把涉及群众切身利益和安危冷暖的一件件“小事”当做大事来抓，把解决群众点点滴滴的难题、为群众提供高效便捷的服务当作首要任务来抓，听民意聚民智，切实服务群众所需所盼，以党群座谈会为载体，相互倾听、征求意见，收集对本村热点、难点、焦点问题的看法，聚群众之智，集群众之意，解民生之题。全村无一例到镇到县信访案件，赴省进京更是从来没有过。所有矛盾纠纷均在村内成功化解。监督委员会紧密结

合村里实际，监督村务“三资”管理、产业、环保、疫情、民生等各个领域，成为政策“传话筒”、干群“连心桥”、廉洁“防火墙”。

持续开展移风易俗行动，借助“一约四会三中心”，引导全村群众婚事新办、丧事简办、余事不办。从2020年起，由村党支部牵头，全村红白事一律由村委统筹办理，宴席菜品、人数、方式、流程全部按照移风易俗要求办理。进一步弘扬孝善家风，民主评选“好媳妇”“文明户”，去年表彰先进80余人次，以“小家”带“大家”，以“一家”带“一片”，弘扬了社会主义核心价值观。将廉洁文化建设融入文体活动，去年开展廉洁文化主题活动5次，干部群众在活动中受教育，在活动中受培训，营造了风清气正的基层治理氛围。

此外，创新“党建+”减贫带贫产业帮扶模式，村党支部牵头成立了总投资703万元的岚县泰鼎养殖有限公司，建成130

座蔬菜大棚。分两期实施了雨污管网工程，主街道雨污管网达到全覆盖。实施了天然气入户工程，600余户村民用上清洁能源。建成了现代化篮球场、足球场，修建了文化长廊，铺设塑胶步道1000米，新建文化广场3000平方米。街巷硬化、人畜饮水、通讯网络、农村公厕全覆盖，群众的幸福感、满意度不断提升。普明村同时获得省级乡村振兴示范村、省级文明村、市级移风易俗教育基地等多项荣誉。

“下一步，普明村将紧盯权力运行、强化监督执纪，引导党员干部知底线、明红线、懂规矩、守纪律。同时，结合各村特色，将廉洁文化与传统文化、红色文化、旅游文化有机结合，在宣传清廉文化、挖掘清廉元素、厚植廉洁根基上下功夫，以廉净化民风，用廉纯洁村风，靠廉优化治理。”普明村党支部书记表示。

(尹瑞萍 张艳霞)

情暖夕阳护健康 银龄向党绽芳华

本报讯“这把年纪了，给我做这么全面的体检，还不用自己花一分钱。医务人员帮我检查完，还叮嘱我们注意事项，建议要吃清淡点，这次体检服务，真是暖进我们的心坎里了。”今年72岁的李老先生对免费健康体检赞不绝口。连日来，岚县县委老干部局精心谋划、科学部署，联合县医疗集团组织300余名老干部分批开展免费体检活动，切实把党和政府的关怀落到实处。

体检现场，县老干部工作人员化身老干部的“家里人”，对于年龄较大、行动不便的，工作人员主动服务，耐心搀扶，热心引导，悉心照料，全程陪伴；对一些身体状况不太好的老干部，工作人员开通绿色通道，协助老干部尽早完成血压、血常规、尿常规、心电图、腹部B超等检查项目，确保老干部安全、满意而归。在工作人员的带动下，医护人员耐心细致询问老干部既往病史、治疗和用药情况，详细了解老干部的身体健康状况，细心地为老干部检查身体，普及科学的身体保健知识，对于老干部提出的相关问题咨询耐心解答，全程温柔细致，给老干部以亲人

般的感受，进一步提升了老干部们的获得感、幸福感、安全感。

体检结束后，县委老干部局诊疗室第一时间与医疗集团对接，掌握老干部体检结果，并邀请经验丰富的医生对老干部开展“一对一”健康咨询服务，切实让老干部们全面了解自己的身体状况，有针对性指导需要复诊的老同志到院就诊，做到有病早发现、早预防、早治疗，为他们更好地提高晚年生活质量提供了健康保障。“这次体检，我们非常满意，啥都不用操心，服务到位，温暖贴心，让人感动，真诚感谢组织的关怀与厚爱。”灿烂的笑容里流露着满满的幸福，参加此次健康体检的原政法委书记史桂发说道：“虽然已从原来岗位上退下来，但是依然关心全县各项事业的发展，对未来充满信心，我将继续发挥余热，助力岚县高质量发展。”

下一步，该县县委老干部局将持续让“党放心、让老干部满意”作为老干部工作的出发点和落脚点，整合资源、凝聚力量，扎实做好离退休干部健康服务工作。

(杜丽君 李泥平)